

Хроника научной жизни

ПЕРВЫЙ КОНГРЕСС ЗАРУБЕЖНЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ ИСТОРИИ ПОЛЬШИ

С 28 по 30 июня 2007 г. в Кракове проходил Первый Конгресс зарубежных исследователей истории Польши, организованный Ягеллонским университетом. Участие в его работе приняли ученые из многих стран Европы. Наиболее многочисленными были делегации из стран — восточных соседей Польши — из Украины, Беларуси, Литвы и России. В Конгрессе участвовали полонисты из Канады, США, а также Австралии, Новой Зеландии, Японии.

После торжественного открытия Конгресса, в ходе пленарного заседания, прошли дебаты на тему «Историческая политика: ее значение и перспективы». Затем заседания были перенесены в секции. В первый день работали секции по истории средневековой Польши и по истории Польши XIX века («Народ без государства — Польша и поляки в XIX столетии»). В их рамках были заслушаны доклады, касающиеся состояния полонистических исследований в Австрии, Италии, России, Литве, Японии. Большой интерес в секции вызвали, в частности, доклады Х. Августиновича (Вена, Австрия) «Отражение в исследованиях австрийских историков места и роли поляков в многонациональной Империи Габсбургов» и Л. Е. Горизонтова (Москва, Россия) «Польско-российские отношения в XIX и начале XX вв. и их отзвуки в настоящем: опыт исследований и рефлексии историографии».

Под конец первого рабочего дня Конгресса состоялось специальное заседание, в ходе которого участникам предоставили информацию об имеющихся исследовательских грантах. Там же прошла встреча с дирекцией варшавского Музея истории Польши. Параллельно с этим — по инициативе Научного исторического общества студентов Ягеллонского университета — проходил студенческий симпозиум «История и культура Польши глазами молодых европейцев». Начал свою работу и «Дискуссионный клуб: история в диалоге, диалог в истории», где состоялась первая — из трех (соответственно числу рабочих дней Конгресса) — встреча на тему «История Европы — история Польши».

Во второй день Конгресса работали секции «Новая история Польши (XVI–XVIII вв.)» и, естественно, вызвавшая самый живой интерес участников Конгресса — «Новейшая история». С большим вниманием был заслушан доклад «Что стремятся знать о Польше

ХХ в. российские историки?», с которым выступил О. Н. Кен (С.-Петербург, Россия). Оживленную дискуссию вызвали также другие выступления, среди которых — доклад Александры Вятто (Париж, Франция) «Варшавское восстание и “Солидарность” в оценке французской историографии», а также выступления наших коллег Андрея Чарнякевича из Гродно и Владимира Кравченко из Харькова.

В ходе дневного заседания работала и секция «Аспекты истории — мастерская историка», где обсуждалась тема «Города — места общей памяти». Параллельно с этим — секция «Особенности развития выбранных политических образований в Европе и в Польше». Были оглашены доклады историков из Лондона, Вашингтона, Москвы, Рима и др. Особое внимание слушателей привлекли выступления Ричарда Баттервица («Государственные преобразования в Речи Посполитой во второй половине XVIII в. на фоне европейских тенденций, с особым учетом Конституции 3 мая»), Ретта Р. Людовикского («Между утопией и историческими реалиями: государственные преобразования в Польше конца XVIII века в политических оценках Западной Европы и США»), М. В. Дмитриева (Москва, Россия) («Религиозные конфликты на восточных окраинах как фактор кризиса Речи Посполитой (1596–1667)»). Значительный интерес у участников Конгресса вызвала работа секции «Фильм в истории. История в фильме», что неудивительно, учитывая достижения польского кинематографа.

В тот же день прошли встречи с работниками польских архивов и научных библиотек, в ходе которых была получена информация о возможностях использования хранящихся там материалов зарубежными исследователями.

В последний, третий, день работы Конгресса был продолжен цикл заседаний секции «Аспекты истории — мастерская историка», работавшей уже второй день. В рамках (одновременно с ней заседавшей) секции «Полонистика за границей — ее участие в исследовании истории Польши» выступили, в частности, следующие докладчики: профессор из Парижа Мария Делаперье («Французская полонистика и знание об истории Польши»), профессор из С.-Петербурга (Пушкинский дом) С. И. Николаев («Российская полонистика и знание об истории Польши»). Итоги развернувшейся после докладов дискуссии подвел в своем выступлении А. В. Липатов.

Нельзя не отметить, что работа Конгресса, став заметным событием в научной жизни Krakowa, привлекла интерес СМИ. На протяжении трех дней за проходившими в залах *Auditorium Maximum* Ягеллонского университета дискуссиями внимательно следили польские журналисты, отчеты которых появились на страницах газет и в телевизионных программах. К слову сказать, сами участники Конгресса также не обошли вниманием проблему взаимоотношений средств массовой информации и науки, проведя специальное заседание на тему «СМИ и история (образ истории Польши в СМИ)». Речь шла о том, какие из затрагиваемых телевидением и другими СМИ темы привлекают наибольший интерес аудитории, каким социальным группам общества адресованы исторические передачи, какой резонанс они вызывают.

Подводя на вечернем пленарном заседании в третий день работы Конгресса итоги своей работы, его участники с полным на то основанием признали ее успешной. В соответствии с единодушно высказанным пожеланием Оргбюро Конгресса во главе с Анджеем Хвальбой и Кшиштофом Заморским уже приступило к подготовке следующей встречи зарубежных полонистов, которая намечена на 2012 год. Сейчас идет разработка тематики Второго Конгресса.

Л. М. Аржакова